

# POKROK

PUBLISHING CO.

vydává

POKROK ZÁPADU

a místní vydání

v Crete pro Saline okres, Neb., ve  
Behuyler a Clarkson pro Colfax okres,  
Neb., ve Wilson, Kans., pro stát Kan-  
sas, v Cedar Rapids, Ia., pro stát  
Iowa, v St. Paul a Minneapolis, Minn.,  
pro stát Minnesota a v Tynald, S. D.,  
pro státy South a North Dakota.

## Předplatné:

Pro Spojené Státy \$1.50. Pro Kanadu  
\$2.00. Do Evropy \$2.50 ročně.

Zásilkou peněžitá dějeť se pomocí po-  
stovních poukázek (Money Orders), ex-  
presních poukázek (Express Money  
Orders), bankovních poukázek (Bank  
Draft), anebo v registrovaném dopise.  
Oznamujeme-li své přestěhování, ude-  
jte starou i novou adresu.

Dopisy z kruhů členství ochotně  
uveřejníme. Musí být slušné, psané  
bez úmyslu někomu osobně poškodit a  
podepsány plným jménem, ať již má  
být v redakci utajeno, anebo s dopi-  
sem uveřejněno.



Po tom, co dostal Turek v do-  
bě nedávné od Italie a balkán-  
ských států, měl by mít více roz-  
umu, nežli michtat se do evrop-  
ské války.

Lev Tolstoj správně prorokoval  
válku balkánskou a jenom o rok  
se zmýšlil s válkou všeevropskou,  
ale pochybujeme, že někdo před  
šest lety prorokoval — spojení  
Anglie a Francie.

Americkým Němcům dlužno  
doznati, že podnikli vydatnou ti-  
skovou kampaň, aby zdejší ve-  
řejné mínění uvedli na "pravou  
cestu," ale těžko přesvědčiti roz-  
umné lidi, že ten, kdo po čtyřicet  
roků chodil ozbrojen až po zuby,  
vyhledával mř a nikoli válku.

Z prohlášení, které různé vlád-  
y vydaly, sledujeme, že vše-  
cky svalují se sebe zodpovědnost  
za válku a každá jí uvaluje na  
"tu druhou," a výrok "koronero-  
vy poroty" za těchto okolností  
bude nepochybně zníti, že bylo to  
"dílo boží," že to zavinila Pro-  
zřetelnost.

Vystoupení presidenta Wilsona  
proti upisování půjček v Americe  
válčím národním evropským, je  
správné a logické, a kdyby evrop-  
ské vlády od svého šlechetného po-  
čínání mohly být odvračeny hla-  
dem ve svých armádách, skoro  
bychom schvalovali zákaz neje-  
nom vývozu zlata, ale také vývo-  
zu všech obilín a potravin vůbec.

Skoro to vypadá, jako by histo-  
rie měla se opakovati, jako by  
na vysilenou a vykrváčenou Ev-  
ropu měli přijíti barbaři, nikoli  
od severu, jako za starých časů,  
nýbrž od východu, z Asie, a sta-  
věti novou budoucí, sociální, poli-  
tickou i hospodářskou, na troš-  
kách západní civilizace.

Z Bruselu rozeslán byl pro-  
test světovým vládám, že Němci  
porušují pravidla tak zvaného ci-  
vilisovaného způsobu vedení vál-  
ky, totiž že střílí raněné a civili-  
sty, z čehož dalo by se souditi, že  
Němci se mnoho nezevilisovali  
od války prusko-francouzské, kdy  
Bismarck, na stížnosti, že němeč-  
tí vojáci zabíjejí francouzské ra-  
nané, odpověděl cynicky a bru-  
tálně: "A vy nám zabíjíte naše  
nemocné, zdravé lidi."

V některých městech konány  
byly již české a slovanské schůze  
a přijaty resoluce, jež vysvětlily  
stanovisko Slovanů a do anglického  
tisku zaslaný články, které již  
stále hodně působily k tomu, aby  
se americký tisk nedíval na situaci  
v Evropě německými brýlemi. O-  
naha, kde Čechové jsou tím jedi-  
ným silnějším živlem slovanským,  
až dosud zůstala ticha, trpělivá,  
avšak vzhledem k tomu, co podni-  
kají naši "vezdy milí sousedé"  
Němci, se nám zdá, že trpělivost  
není vždycky etností.

Podle toho, jak obrátily někte-  
ré anglické žurnály v Omaze, po  
německé schůzi a přijetí "resoluce",  
které jsou až běda "slabé v kran-  
flekách," každou chvíli očekává-  
me, že tytož anglické žurnály vy-  
zvou lid naší středozápadní me-  
tropole, aby odprosil německého  
cisáře — za to, že nymáří hroz-  
nou válku po celou dobu svého  
panování připravoval a konečně  
rozhodl, že on to byl a jest,

na něhož spadá největší zodpo-  
vědnost za povraždění a zmraze-  
ní mnoha set tisíc a snad milionů  
nevinných lidí. Ve statích "Kni-  
že míru v pravém světě," uveřej-  
něných na 5. stránce t. l., v nichž  
příště bude pokračováno, jsou  
věrně a podrobně vyličeány udá-  
losti, které vedly k přítomné válce  
a ta slavená "mírnilovnost" ně-  
meckého cisáře.

## LIDSKOST VOLÁ.

Minulý týden president Wilson  
vydal prohlášení k americkému ná-  
rodu o příspěvků pro Červený  
Kříž, tuto světovou organizací mi-  
lounství.

Za jiných okolností pokládali  
bychom za zcela zbytečné zmínovat  
se, čím jest Mezinárodní  
Červený Kříž, o čemž, mimochodem  
řečeno, v minulosti několikrát  
jme psali a před léty v "O.  
světě Americké" měli jsme člán-  
ek o jeho zakladatele, který o-  
třápen byl též v některých časopi-  
sech v Čechách; ale poněvadž v  
redakci jednoho česko-amerického  
časopisu se domnívají, že Červený  
Kříž se zabývá pouze pohřbíváním  
v bitvách pobitéch vojáků (!) a  
že k tomu cíli příspěvky sbírá, bu-  
de nutno několik slov vysvětliti.

Člony Červeného Kříže strážní  
síce, ale každému pochopitelně vy-  
světluje president Wilson ve svém  
prohlášení, kde praví: "Americký  
Červený Kříž jest nanejvýše žádo-  
stiv ponáhlati svým sesterským  
spolkům v jejich snáích na zmír-  
nění bídy a utrpení mezi bojující-  
mi a tudíž apeluje o fondy, jež  
vynaloženy budou nestranně na  
úlevu nemocných a raněných vo-  
jáků válčících národů."

To jest hlavní úkol Červeného  
Kříže — pohřbívání vojáků po-  
bítených v bitvách obstarají si zdra-  
vovní sbory jednotlivých armád,  
— avšak Červený Kříž skýtá po-  
moc i mimo bojiště, jako na pří-  
klad po zemětřesení v San Fran-  
cisku, po zátopě v Galvestonu, po  
zemětřesení v Itálii, v době hladu  
v Rusku a v Indii, a také pro o-  
běti tornáda v Omaze přispěl ve-  
lkým obnosem.

V minulém čísle našeho listu u-  
veřejnili jsme prohlášení na utvo-  
ření Česko-Slovanského Červeného  
Kříže v Americe, a mělo by se ú-  
silovně pracovati na rozvětvení a  
upevnění této organizace, měly by  
v ní býti všechny česko-slovanské  
spolky v této zemi a k vůli proni-  
kavější práci mohly by snad býti  
založeny organizace čili odvětví  
státní. Dnes slyšíme stížnosti, že  
nemáme žádné národní organizace,  
ano nemáme jí a konečně snad i  
slepí vidí, jak jí postrádáme, když  
Němci, skrze svoji aliance, vyvíjí  
takovou účinnou a zdatnou práci a  
takový vliv na americký tisk — a  
le mělo by býti doznáno, že nemá-  
me organizace, poněvadž stváčí a  
zvláště jeden stváčí, všechny snahy  
k tomu cíli směřující zmařili. Dnes  
vidíme, jak jsme slabí, bezmocní,  
bez silné organizace, ale když zá-  
roveň podnikány jsou kroky na  
její vybudování, připravené neb  
zamlžené mozky neměly by přichá-  
zeti s takovými dětinskými nápa-  
dy, jako jsme četli v "Osvětě A-  
merické" z minulého týdne ve  
článku "Důležitá okamžik pro  
národ český."

Doufáme, že výbor v Chicagu  
rozeleke provolání na všechny česko-  
slovanské spolky v Americe, aby k  
organizaci Červeného Kříže přis-  
toupily a v tomto směru hodné  
mohl by vykonati sjezd Jednoty Č.  
S. P. S., který již v nejbližších  
dnech v Clevelandu se seje. Jak-  
kým způsobem sebraných příspěvků  
dalo by se použiti k nejpokro-  
pější, ukáží blízká budoucnost;  
dnes lidskost volá. Na osudy ná-  
šeho národa ve vlasti po válce Če-  
chové američtí, při své nejlepší  
vůli, nebudou mít ani tolik vlivu  
a účinku, jako kapka dešťová na  
tisíceletou skálu. Při tom rozhodou-  
vatí budou zcela jiné ohledy a pří-  
činy a jedině s národy a zeměmi  
a jejich vztahem k novému společ-  
nému, politickému i ekonomické-  
mu útvaru Evropy, bude počítáno,  
nikoli s vystěhovalci, ať jsou to  
pák Češi nebo Němci nebo Fran-  
couzové.

Dnes pouze lidskost volá, lid-  
skost, jež nemá národnosti a ne-  
zná náboženství a Čechové jistě  
nemají zůstaty za Američany, jejich  
bratři sestávají se v halostech v la-  
zaretích a nemocnicích jako synové  
nášeho národa, jako naši děti a  
sloužení bratři. Pevně, i kdyby-  
chom jich miliony sebrali, přišli  
osudy našeho národa nerozhod-  
nou, ale peníze v čas vynaložené,

aspoň trochu zmírnutí mohou utr-  
pení našeho lidu, který proti své  
vůli poslán byl na bojiště, poslán  
byl na jatky. A my nemáme po-  
chybnosti o tom, že i Čechové a  
američtí osvědčí svoji lidmilnost,  
když bude soustavně a společně  
pracováno, když nebude akce le-  
bkomyšlné, neb z důvodů a po-  
hnutí jestě horších, tříšťena a  
podrývána.

## SOCIALISTÉ A VÁLKA.

Co se děje v Evropě, o tom vel-  
mi málo víme. Na příklad z Čech  
některé časopisy vůbec nedošly,  
jiné obsahují kromě denní kroni-  
ky skoro jenom samé cisářské a  
úřední výnosy a ty nejradiálněj-  
ší byly zastaveny. Zrovna tak do-  
brě mohly zastaviti vydávání sa-  
my, jako Havlíček zastavil svého  
"Slovana," když viděl, že prostě  
nenúže psáti, jak by chtěl. Pokud  
vycházejí časopisy velkých stran,  
jako jest strana socialistická, mu-  
síme mít na paměti, že vycházejí  
ve stínu bodáků, pod státním  
právem, že nesmějí v jejich ob-  
sahu spatřovati, co by redaktoři  
psáti chtěli, ale pouze to, co jim  
vojenský zákon a vojenská censu-  
ra psáti dovolí. Podobně musíme  
pohlížeti i na prohlášení, která  
stranou touto byla vydána. V do-  
bě války není k tomu mnoho třeba  
stať se "vlastizrádce" a  
podstoupiti trest, jaký vojenský  
zákon vlastizrádce vyměňuje.

Kdyby se všichni socialisté byli  
nechali postříleti, sotva byli by  
tím zastavili vývoj dějinných udá-  
lostí, ale bylo by po nich zbylo  
hodně vody a širokých vydaných  
na pospas bídy a zoufalství. O rodi-  
ní rezervistů na bojiště povolá-  
ných, musí se vláda aspoň trochu  
starati, můžeme-li podporu 62 ha-  
leřů denně tak nazvati.

Nežli censura přistřena, došly  
jestě zprávy z Berlína, že sociali-  
sté pořádali bouřlivé demonstrace  
proti válce a proti císaři. Tak-  
došla jedna depeše, že císař dal  
postříletí sto socialistických po-  
slaneč, ale dodatečně se vysvětlilo,  
že je prý osudu tomu propadl  
pouze známý vůdce socialistů na  
bláském sněmu, Karel Liebknecht,  
jenž odepřel narukovati, ačkoli  
byl záložním důstojníkem. Teprve  
až závoj, zahalující Evropu bude  
zdvížen, dozvíme se pravdy. Cel-  
kem však možno říci, že socialisté  
proti válce podnikli všecko až na  
to, že zbytečně neobtěžovali své  
životy.

Vytýkati francouzským sociali-  
stům, že se zpronevřili svému  
přesvědčení, jest nesvědomitým,  
vlastně spíše duševní ubohostí. Na  
Francii valil se nepřítel, silný a  
mocný, snad asi million ozbroje-  
ných mužů, a nepřítel nečetí pou-  
ze na vládu, na císaře, presidenty  
a ministry, nýbrž rozbíjí města,  
níž úrodu na polích a páli domo-  
vy, kromě toho, že v pádu vítěz-  
ství vyžaduje válečnou náhradu,  
kterou každý, buď přímo neb ne-  
přímo, musí platit.

Francouzští vojáci, socialisté  
mezi nimi, hájí své domovy, a  
přejeme jim, aby je uhájili, aby  
nepříteli, který po čtyřicet roků  
připravoval se k zničení Francie  
odrazil.

## ZODPĚVNOST ZA VÁLKU.

Následující zajímavý článek,  
pod svrchu zmíněným titulem, u-  
veřejněn byl v těchto dnech ve  
"Philadelphian Ledger":

Německo není zodpovědné; Ru-  
sko není zodpovědné, ani Rakou-  
sko, neb Francie, neb Anglie. Pi-  
líte civilizace jsou podržty a lid-  
ské aspirace sraženy k zemi lá-  
nou jednotlivou mocností, nýbrž  
všemi mocnostmi, žádným auto-  
kratem, ale všemi autokraty; ni-  
koli proto, že ten neb onen pochy-  
bil, neb vyžádal neb snil nebo na-  
dýmal se, ale proto, že všichni, v  
slíbenou shonu po zbrojení, obcho-  
d a území, rozváleli meče a ru-  
čnice, ono osení smrtelcí úrody, a  
tím upravili cestu.

Pro jakou jinou příčinu nežli  
válku, byly billiony v dluhopisech  
a daních uvrženy na bedra celé  
Evropy? Nikdo nehledal triumfu,  
když přišla. Nanejvýše v někte-  
rých ministerstvech šeptaly o zdr-  
žení, odkladu, oni věděli, že kon-  
flikt byl nevyhnutelný; stáli ne-  
dce, tedy zitra. Vychouti se vál-  
ce? Co pak jiného vstěpovali do  
mysl mládeže nežli jistotu kon-  
fliktu a jaká jest v tom sláva,  
když se nabídnou za oběť tomuto  
Molochu.

Žádná mocnost súčasnostně ve  
válce nemůže zakryti skvrnu. —

Jest nesnazatelná, bích celé Ev-  
ropy. Mohlo jí býti zabráněno  
společným dohodnutím. Nebylo  
žádného přání zabrániti jí. Vyra-  
bitelé zbraní a stělovací nebyli ti je-  
diní, kdož hnali člověčenstvo ku  
záke, fyzické i finanční. Vůdové  
pracovní, když nebude akce le-  
bkomyšlné, neb z důvodů a po-  
hnutí jestě horších, tříšťena a  
podrývána.

Žádný intelekt nemůže si před-  
staviti, co tato světová tragédie  
znamená. Jest to Kolombus v tro-  
skách svých lodí na moři, Mors-  
mrtvý ve svém mládí, návrat od  
rozumu do tmy předsudku. Lidé  
snili, že vzdělání vyvedlo člove-  
čenstvo z pustiny; že kultura, vy-  
nálezy, průmysly vytáhly jedova-  
té zuby války; veliči národové na  
vreholi vymoženosti, kteří hleděli  
do bohatých údolí míru, nikdy  
nevyrhnu se zpět do propasti. —

Lidstvo bylo pozdvíženo, zdálo se,  
nad mělkou válečnou hrubou síly; o-  
kusilo trvalé dobro, prosperitu,  
soutěž vymoženosti a pokroku, a-  
by nikdy se nepřipravilo o svoji  
luznou vidinu. Pohled buď hnus  
a děs.

Amerika, ve skvělém osamocení,  
podrží se rovnováhu. Jest to  
dům postavený na skále. Náš  
velký experiment, založený na  
míru a svobodě, drží dosud stráž-  
ně světlo. My stojíme, abychom  
zahrnuli svět od smeknutí se na-  
zpět, abychom dokázali všemu li-  
du, s důrazem dříve neznámým,  
všestí hodnotu míru, pokroku, civi-  
lizace. Jest to velká zodpověd-  
nost. Jako kotva civilizace my ne-  
smíme padnouti. Náš jest velký  
experiment v lidských tužbách,  
jediné pole, kde dostalo se mu pře-  
léžitosti. Oddanost k našim zá-  
kladním zásadám, pevná přehylná  
loď k základním pojmům života,  
jest naše povinnost k světu.

## ZDRAŽOVÁNÍ ŽIVOTNÍCH POTŘEB.

Současně s prohlášením války v  
Evropě nastalo tam zdražování ži-  
votních potřeb. Najdou se stále  
jestě lidé, kteří nestydí se těžiti z  
neštěstí svých bližních, po přípa-  
dě z neštěstí celých národů. Ni-  
koli z lidmilnosti, neboť tuto so-  
tva mohli bychom očekávati od  
vlád, jež sta tisíce lidí ženou na  
jaty, nýbrž pod tlakem veřejné  
nutnosti, úřady způsobem energi-  
ckým vystoupily proti zdražování  
životy. Zároveň zamezily, aby  
snad lidé bohatí nakupovali si zá-  
sobu na úkor těch chudších, kteří  
nemají prostředků, aby se na del-  
ší dobu mohli zásobiti a jsou tudíž  
nuceni platiti ceny den za dne pře-  
vládající.

V Anglii vydán rozkaz, že pou-  
ze tolik a tolik liber potravin mo-  
žno najednou koupiti a v Rakou-  
sku dle poštovních zpráv, jež do-  
šly od prohlášení války se Srbs-  
skem, úřady stanovily ceny, jaké  
obchodníci smí za své zboží požá-  
dovati. Kroky tyto jsou naprosto  
nutnými a možná, že evropské  
vlády budou donuceny učiniti o-  
patření ještě radikálnější, aby jim  
vůbec zbyli nějaké poddání, jak  
mezi těmi na bojišti, tak mezi tě-  
mi, kteří doma zůstali. Dnes již  
jest několik milionů mužů v  
Evropě ve zbraní, a konečně ruči-  
ce, hajonety i střelivo pro ně vlá-  
dy mají, ale potraví-li válka jenom  
šest měsíců, zásobování a výživa  
těchto několika milionů lidí "za-  
městnaných" v práci neprodukti-  
vní, stane se asi tím nejalpějně-  
jším problémem. Již nyní, na po-  
čátku války, došly z Belgie zprá-  
vy, a to z různých pramenů, že  
zajatí němečtí vojáci si stěhovali,  
že po 2 dny neměli ničeho k jídlu.  
Za těch okolností není divu, že  
skoro všichni zajetí, kde sice neob-  
čávala je další "sláva válečná,"  
ale za to na nejedni třikráte nebo  
dvakráte denně, i když se skr-  
vovali. Jest také dosti pravděpo-  
dobné, že vojáci, když byli na  
vlastní oči svědci vraždění ve vel-  
kém, když nuceni byli podletti se  
na něm, mají jiné ponětí o té  
"slávě vojenské," nežli když v  
parádních uniformách pochodova-  
li za svuků hudby a pod vlajkami  
praporek před zrakoma obdivující-  
ho se obecenstva.

## JESTĚ DALŠÍ SJEZDY.

V jednom z nedávných čísel  
tohoto listu zmínili jsme se o  
sjezdech některých našich pod-  
půrných spolků, které buď již by-  
ly nebo budou ještě konány, ale  
tehdy opomněli jsme se zmíniti,  
že také Jednota Táboritů odbýva-  
tí bude svůj sjezd. Mimo to ve  
dnech 27. a 28. srpna konán bude  
v Chicagu sjezd klubů "Komen-  
ský," jež po více roků blahodárně  
působí, jak mezi studentstvem na  
univerzitách a vyšších učilištích,  
tak i mezi širší veřejností, kdeko-  
li uslechtilá snaha jejich byla u-  
znána.

Jednota Táboritů jest jedním  
ze starých českých spolků, avšak  
jedním z těch, jejich varstvení  
normální, třeba že od posledního  
sjezdu nastal v jejich řadách  
poněkud čilejší ruch. Pokud se  
jedná o činnost kulturní a osvě-  
tovací, nezaložil mnoho na početné  
síle spolku, ale mnoho záleží na  
ní a normálnímu zdravému varstvu,  
kde strážka pojistovatel jest tou  
hlavní. Jak svého času jsme se  
zmínili, pro spolky, které nemo-  
hou se vykázati zdravým var-  
stvem, ať ať o ně přefény, bylo  
by lepší a výhodnější splynuti se  
silnějším organizací, což učiníme

Amerika, Spojené Státy, učte-  
ny byly válkou a doufáme, že za  
závažných okolností nedají se do  
vzáhnutí; ne máme zde přece už-  
ce a války — kromě nevážílosti  
mezi příslušníky různých evrop-  
ských národů. Ceny životních po-

třeb, beztak již vysoké, začaly dá-  
le stoupati jako rtať v teploměru  
za horkého červeného dne. Ko-  
něně jest a bude zcela přirozeno,  
že stoupnou ceny na věci, které  
dovážíme, ale ony začaly stoupati  
ceny i takových věcí, které neje-  
nom nedovážíme, nýbrž vyvážíme.  
A tím nastala naší vládě zrovna  
taková povinnost, jako vládám  
evropským, a kongres, který jest  
v zasedání, měl by hezky rychle u-  
platniti zákony, dle nichž zdraže-  
ní životních potřeb, kde není pro  
to příčina, mohlo býti důkladně  
trestáno, třeba až dlouholetým  
zářádem. Ostatně i stávající záko-  
ny o spiknutí mohly by býti zu-  
čikovány, a jistě naše vláda měla  
by býti tak mocnou a silnou, aby  
vydírání, okrádání a olupování li-  
du učinila různý konec.

Onehdy president Wilson zaslal  
dopis generálnímu návládnímu  
McReynoldsovi, v kterém se jej  
tázně, zdali pod nynějšími zákony  
může zakročiti proti zdražování  
životy, a zdali nikoli, jakou od-  
pomoc by navrhoval. Ku konci o-  
naho dopisu praví president: "Já  
vycházejí, že toto jest věc, které ne-  
smíme pomínouti, aniž bychom se  
vynasazovali poslouchiti zemi. Jistě  
země měla by býti hájena, možno-  
li, proti lidem, kteří by využitko-  
vali takových okolností k zvýšení  
ceny potraviny a obtíží životy."

Každý bude souhlasiti s presi-  
dentem, že země měla by býti há-  
jena a dále nebude sporu o tom,  
že jest to možno. I v Americe, v  
pádu dlouhého trvání války evrop-  
ské, vyvinou se mimořádné pomě-  
ry a bude třeba mimořádných a  
opatření. Ve vyšetřování, které se  
navrhne a vlastně již podniká,  
mnoho důležitých nemáme. To oby-  
čejně dlouho trvá a na konce se  
nevycházejí nic, když se přece ně-  
co vysvětlí, vezme to někdy léta  
nežli cestou zákonodárnou něčeho  
se dočtí.

Přítomně, vedle jiných odborů  
vládních, máme odbor obchodu,  
práce a spravedlnosti, které mají  
své zástupce po celé zemi, a po-  
kud nějakého vyšetřování jest třeba,  
že zdražení životních potřeb  
skutečně jest neoprávněným, že  
jest to vlastně spiknutím, to se dá  
cestou administrativní prověsti  
velmi rychle. A odpověd dala by  
se rovněž prověsti cestou admini-  
strativní a rovněž velmi rychle. —  
Odbor obchodu, jak nedávno se-  
kretář Redfield prohlásil, sebral a  
sestavil tak dokonalou statistiku,  
že má "na cent" vypočítány vý-  
lohy a výdělky v každém odvětví  
obchodu a průmyslu — i městům,  
které snaží se regulovati ceny za  
plyn, elektřinu, atd. p. Redfield v  
tomto ohledu pomoc nabídl — a  
tudíž, aniž by se vláda dopustila  
konfiskace majetku, což ústava jí  
zakazuje, ona mohla by stanoviti  
maximální ceny potřeb životních.

Toto bylo by zcela mimořádné  
opatření, rádi doznáváme, avšak  
mohou je vyžadovati mimořádné  
poměry a veřejná nutnost a pod  
tlakem veřejné nutnosti vláda na-  
še učiniti může mnohem více nežli  
stanoviti ceny životních potřeb. —  
Kongres jest v zasedání a jest to v  
jeho moči čeliti energii domácí-  
mu nepříteli — kapitalistům, kteří  
patrně hotoví jsou podniknouti  
lopužnou výpravu proti ameri-  
ckému lidu.

ČESKÁ AMERIKA PŘED TRI-  
CETI LÉTY.

Na Českém Národním hřbitově  
v Chicagu položen byl základní  
kámen pro pomník Ladimíra Klá-  
cela.

V Racine, Wis. založen byl no-  
vý řád Č. S. P. S.

F. K. Ringsmuth, dřívě jedna-  
tel "Dělníka Amerického" v New  
Yorku, stal se redaktorem onoho  
časopisu.

Pan V. A. Jung, bývalý redak-  
tor "Pokroku Západu," vrátil se  
do Omahy po dvouměsíčních  
prázdninách, strávených v Pishi-  
ville, Neb., a našel zaměstnání u  
zdejší "Bee."

V kruzích sokolských konány  
byly přípravy k přehornému evi-  
dění v Chicagu, jež dle předpově-  
di P. Z. mělo býti "tou neokáza-  
lejší českou slavností, jakou jsme  
v Americe měli."

Na výletě českých spolků k Če-  
skému Národním hřbitovu v Chi-  
cagu se přijmlo \$4,050.79 a vydá-  
ní činilo \$1,937.98, tak že čistý vý-  
těžek byl \$2,122.81. Po více roků  
tyto výlety byly velikými český-  
mi slavnostmi v Chicagu a hřbi-  
tov byl jimi postaven na pevný  
finanční základ.

## Česká masť.

**Pl. Rosie Kretschmer,**  
ranhojčka a vyrábětečka proslulé české  
bylinné a kofané masťi, TĚI DRUHÝ.  
Masť tato jest výborným prostředkem  
proti otravě krve; dále léčí kostič-  
kování, revmatismus, šarlatové rány,  
nežiti, karbunkule, sžstou žiln, oční ne-  
duhy, vyrážky, liše, atd. Tyto masťi  
vyléčily na sta trpících a pro svoji spo-  
lehlivou léčitost nemají sobě rovné. —  
Navštivte ji osobně nebo dopište, udav-  
te popis své choroby. Křabička 50c,  
na popise 50c. Adresujte 413M  
MRS. ROSIE KRETSCHMER,  
3021 So. 19. St., Omaha, Neb.  
Phone Douglas 8229.

## Dr. V. Anýž,

lékař a ranhojč  
bývalý volentér kliniky dvorního  
řádu, prof. dra. Pawlika pro nemo-  
ci ženskú a chirurgické kliniky  
prof. dra. Kukulky v Praze.  
Léčí všechny ženské a zastaralé  
nemocí.  
Léky z vlastní laboratoře šalou  
se na požádání.  
1090 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

## Pěkně zařízený HOSTINEC

— vlastní —  
**Frank Šemerád**  
18. a William ulice, Omaha, Neb.  
Vytváří Mětské ležák, jaké i pravé  
imporované pilsenské stálo se žem  
Kurbelova vlna a vzápětí ukoviny  
dává i ve valčím. — Chťtež skvělých  
stálo při ruce.